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ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ПІД ПРИЗМОЮ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 
Основи екологічної безпеки в Україні прописано у ст. 16 Конституції 

України: «Забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги 
на території України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи – 
катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду Українського 
народу є обов’язком держави». [1] 

Висвітлення питань забезпечення національної безпеки у розрізі її 
складових знайшли відображення у низці авторських публікацій, зокрема [див. 
детальніше 2; 3; 4]. 

Екологічна безпека характеризується існуючим станом навколишнього 
середовища та природно-ресурсним потенціалом Землі і окремих її регіонів. 
Усвідомлюючи те, що людство є невід’ємною частиною природи, повністю 
залежить від навколишнього середовища, надзвичайно важливе значення має 
захист та відновлення екосистем як життєвого середовища; реалізація заходів 
щодо раціонального використання природних ресурсів, щодо використання 
ресурсоощадних, енергозберігаючих технологій, превентивних 
заборон/обмежень використання природних ресурсів у випадках доцільності 
захисту екології задовго до їх вичерпання або непрямого руйнування. 

Однією із глобальних цілей сталого розвитку є: «Збереження екосистем 
суші», та адаптована для України ціль: «Захист та відновлення екосистем суші». 
Україна має потужний потенціал екосистемного, ландшафтного та видового 
різноманіття. Рельєф країни формують гірські масиви (5% території), височини 
(25% території), рівнини та низовини (70%), які є середовищами існування живих 
організмів і територіями господарської діяльності людини. Суттєвий впливає на 
стан довкілля має господарська діяльність людини. На початку 20 сторіччя 40% 
території країни було покрито степами. У 21 сторіччі більша частина цих земель 
уже використовувалася для сільськогосподарської діяльності (понад 70%). На 
території залишків природних степових екосистем припадало 3,0-3,5% території 
України, на яких було зосереджено 30% усіх видів флори і фауни, що 
перебувають під загрозою зникнення й занесених до Червоної книги України. [5] 
Через війну в Україні реалізація визначених завдань для досягнення вище 
зазначеної цілі й інших цілей сталого розвитку (зокрема, «Збереження морських 
ресурсів») не здійснюється, а щодо встановлених орієнтирів відзначаємо регрес. 

На сьогодні можемо констатувати, що війна росії проти України вплинула 
на кожний компонент довкілля (тваринний і рослинний світ, воду, повітря, 
ґрунт). Збитки довкіллю України від війни є уже очевидними; за різними 
оцінками перевищують трлн гривень. Проте, на нашу думку, причинно-
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наслідкові зв’язки екосистем обумовлять довготривалі негативні впливи не лише 
локального, а й глобального характеру. Можемо констатувати значний 
негативний вплив на навколишнє середовище через обстріли екосистем суші і 
моря, лісів, об’єктів промисловості та транспортної інфраструктури, а 
пошкодження систем водопостачання, каналізації та об’єктів зберігання відходів 
провокують широкомасштабну та серйозну шкоду з довгостроковими 
наслідками для довкілля та здоров’я людей. 

Екологічні наслідки війни, яка точиться на одній з найбільш 
індустріалізованих і забруднених територій у світі, будуть відчуватися 
майбутніми поколіннями. 

На сьогодні окупованою є найбільша атомна електростанція в Європі 
(Запорізька АЕС). Окупанти уже створювали неодноразові збої у її роботі, а 
подальші маніпуляції з атомною електростанцією можуть призвести до 
непоправних наслідків. 

Також Луганська ТЕЦ є потенційною екологічною загрозою. Ще з 2014 р. 
були випадки підпалу електростанцій, пошкодження й припинення роботи. 
Електростанції можуть містити високі рівні поліхлорованих дифенілів, тому 
пошкодження таких об’єктів може призвести до забруднення місцевого ґрунту 
та води. 

Однією із загроз високого ризику для екосистем є хвостосховища (сховища 
відходів). У них зберігаються рідкі промислові відходи, адже промисловість 
України створювала майже 29% її валового внутрішнього продукту. В Україні 
налічується 465 сховищ відходів (на яких зберігається понад 6 млрд тонн 
відходів); 200 із них розташовані на сході України, тобто на території активних 
бойових дій. 

Забруднення ґрунтів і води із кожним днем продовження війни наростає. 
Вугільні шахти, які припинили свою роботу ще з початку військових дій на 
Донбасі (з 2014 р.), заповнюють довкілля (грунти та питну воду) токсичними, а 
подекуди і радіоактивними речовинами. Ризики для екології виникають також 
через раптові збої у роботі шахт, адже шахтну воду потрібно безперервно 
відкачувати. До того ж, забруднена вода з однієї шахти переливається в інші, 
адже багато шахтних тунелів з’єднані між собою. Через постійні обстріли 
територій, на яких зосереджені вугільні шахти, підприємства хімічної та інших 
галузей важкої промисловості, токсична небезпека є очевидною. 

Донбас – це регіон, де наявність важкої промисловості підвищує ризик 
екологічної загрози, а отже, і загрозу мирному населенню. Зокрема, Нікітівський 
ртутний рудник, який займається видобутком ртуті, є потенційно токсичною 
точкою на Донбасі. Низка покинутих ртутних шахт і звалищ є небезпекою 
першої категорії для ґрунтів і води. 

Отже, збитки, пов’язані з руйнуванням росією природного середовища 
України, є очевидні на сьогодні, а також зрозуміло, що є і буде багато похідних 
негативних наслідків локального та глобального характеру; економічного, 
соціокультурного, екологічного та іншого спрямування. 
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Більшість проблем екологічного спрямування є проблемами глобального 
рівня. Зокрема зазначимо, що не існує «локальних наслідків/ефектів» викидів 
вуглекислого газу. Це завжди глобальні наслідки/ефекти. Війна також провокує 
викиди парникових газів, зокрема метану з пошкодженого газопроводу. У цьому 
контексті, викид однієї тонни метану еквівалентний викиду понад 30 тонн 
вуглекислого газу. Тому, усі викиди в навколишнє середовище змінюють 
реальність. Якщо ми сьогодні викидаємо газ в атмосферу внаслідок результатів 
нашої діяльності (робота промислових, цивільних об’єктів тощо), то через місяць 
він буде над Антарктидою. Тому, загрози для екології в одному місці, є загрозами 
для усього глобального світу, для клімату. 

Отже, війна росії проти України, крім масштабних руйнуваннь 
промислової та цивільної інфраструктури, втрачених людських життів, 
спричинила видимі та ще невидимі наслідки екологічного характеру, які будуть 
відчутні роками. 

Тому важливим є якнайшвидше виведення російських військ з території 
України (добровільне виведення або шляхом деокупації територій ЗСУ України), 
встановлення миру, забезпечення територіальної цілісності та суверенітету 
України. У контексті забезпечення екологічної безпеки, – насамперед, 
здійснення комплексних заходів щодо розмінування територій України та 
реалізація системи заходів щодо захисту та відновлення екосистем. 
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